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Brennus kardja
Debrecen, december i.

, “fán ma elvesztettük tói vúrme-
-tyemket es mindazokat <i területeket, ame- 
vekrefi csehek kimondták, hogy azok a cseh- 
vJovak államhoz tartoznak. A budapesti meg- 
NZa. ° cnteti te-csapa tok parancsnoka ma át­
iratban követelte a magyar kormain tói, hogy 
.1 csehek ellen indított és a Felsőmagyarorszá- 
gon levő magyar csapatokat votiia vissza és 
ezeket a területeket ürítse ki, mert ezeket t 
szlovákok, mint a cseh-szlovák állam részt 
íogosati szálljak meg.

A kormány meghajolt a kényszerhcly/vt- 
,vn a felszólítás előtt és hajlandó kiüríteni ,■ 
területeket.

f.s c/i az elhatározást az cute» ten a k ép 
peu az a nemzete közli velünk, amelyet min­
den barátunk és minden ellenségünk között a 
legjobban szerettünk: a francia, amelyncs 
nyelvet es kultúráját tanultuk és tiszteltük né­
pének szabadságszeretetét csodáltuk, amelyért 
lajongtunk. Benne híztunk, a szabadságért

Felsö-Magyarországot 
át keit adnunk a cseh-szlovákoknak

c>o

A íraucia L iopar ancsuok iöiinvssa 
a magyar kormauyiiox

Budapesti tudósítónk taviratozza:
Az itt időző francia katonai bizottság 

vezetője, V y z ezredes, ma délelőtt azt a 
kívánságát fejezte ki 1. in der Béla minis/ 
térrel loiytatot tanácskozása során 
népkonnánj lialadéklalamil ürítse ki kato­
nailag az egész 1 elv időket. A r mcia katona 
bizottság álláspontja szerint erre az intézke­
désre a Felvidék rendjének, helyreállítása 
céljából van szükség.

Ezt a megdöbbentő Követelési Linde
viizclo nagy francia nemzetben és most mégis Béla miniszter azonnal közölte Károlyi Mi- 
ÄT5*ÄT,i ■' h% '»i-^terelnekkd. ' Körmi,,, ragja,,

Ám bármi lesújtó. Jmmr (fájdalmas ez a a. éppen együtt voltak a belügymi 
mai tény. a magyar népkormánnyal ‘ esrviiu riumba»> megütközéssel fogadták a közlés:.... , -- .... -....j... egviitt
aggódó reménnyel, de a megdönthetetlen, a - - 
kiírtbatatlan és minden emberi és katonai ha- ősze 
tatomnál erősebb igazságban bizakodással 
hisszük, hogy csak ideig-óráig tartó ez a hely- 
zei. A győztes katona intézkedik ma még a 
vesztes fél felett. Nem az igazság, hanem 
■Brennus^ kardja nyomja le kárunkra a mérleg 
serpenyőjét. Tudjuk, hogy vae víctis! De min­
det nem győzött le senki, mi abbahagytuk a 
véres harcot, amelyet gyűlöltünk és ha iegví-

:'“'télit megbeszélés máit elhatározták, iiog> 
a ír uncia bizottság kívánságát a magyar nép 
kormány teljesíti, de egyúttal proklamáció! 

, intéz az ország minden népéhez, amelyben 
hogy az érvényben levő fegyverszüneti szerződés 

hatarozmányaiiü hivatkozással tiltakozik a 
uépjogellettes követelés ellen, X proklamáció 
élja az, hogy az ország lakosságát meg­

nyugtassa. Rámutat a proklamátióban a kor 
many a román és a cseh csapatok erőszakos 
betöréseire és kifejezi azt a reményét, hogy 
a népek néloszéke a béketárgyaláson elégté- 
!vi: fog szolgáltalni a minden oldalról meg­
rohan: magyai népnek.

A proklamáció szövegét a délutáni óráK-
A miniszterek azonnal tanácskozásra ültek ban eikésziieték és este bemutatták a mi- 

A Károlyi Mihály miniszterelnökkel' riisztertanácsoak.

Vyx alemrede# átirata
a mayyar kormányüox

Budapesti tudósítónk taviratozza: A fél­
hivatalos Pol, Bír. jelenti;

\ yx alezredes, a francia katonai küldőtt-zettünk volna, akkor is a francia győzött e és ' ,/l(. v , -. , r........
az angol és az amerikai, de nem. a cseh, amely 1-5 zu J december 3-an az alábbi átiratot 
ajándékképpen nem kaphatja meg a mi orszá- mtezte u mmisz|crelnökhöz: 
gunkat, a mi népünket. í ,

A mi igazságunk ott, ahol dönteni fognak
a wilsoni elvek alapján, a serpenyőbe dobott 
kardnál nehezebb lesz és visszabillenti a mér­
leget a mi javunkra.

Mj teljesítettük és teljesítjük mindazt, amit 
“ wilsoni elvek megkövetelnek. Megteremtői ■ 
tiik a legideálisabb demokratikus köztársasá­
got, amelynek szabadságában testvéri szere­
tettel öleljük magunkhoz nemzetiségi testvé­
reinket, akikkel minden jogunkat megosztjuk, 
tent ismerünk faji, nyelvi, nemzeti, politikai 

különbségeket, mindegyik nemzetünk a legtel­
jesebb önrendelkezéssel intézheti sorsát. Miért 
kel! liát mégis az elszakadás, miért kell a ter­
mészettől alkotott határok közt kialakult, a 
történelem által szentesített egységünket szét- 
darabolni? Semmi ok, semmi érv nem szól 
emellett, csupán a most felszabadult szomszéd 
országok területi éhsége és a sokáig elnyo­
mott államok hatalmi törekvései.

Ezeket nem ismerik a wilsoni pontok. 
Vájjon ismerni fogják-e Versaiiíesben, ahol a 
sorsunk fölött végleg dönteni fognak?

a magyar négkormdny mellett

It'.va alezredes, a küldöttség főnöki- Ka. 
rtjlyi Mihály gró) o nagy méltóságához, a ma 
gyár kormány miniszterelnökéhez Budapesten

Nagy méltóságú U ram!
Parisból kapott utasítások teljesítése­

ként a keleti szövetséges hadseregek pa 
ran esti okló tábornoka arra kért. hogy a 
magyar kormánnyal a következőket kö­
zöljem :

A magyar kormány sírnák országba 
magyar csapatokat küldőt«, amelyek a 
Slovak vidékeket kiíosztoták, azokat a la­
kosokat, akik a cseheknek rendelkezésére 
bocsátották magukat, fogságba vetették, » 
cseh csapatoknak azokat a kis osztagait, | 
melyek a szláv területeket a forradalom 
által onnan kiűzött magyar hatóságok tá

vozása után vlioglalták. elűzték vagy meg 
ölték.

A estíb-szJovák államot a szövetsége 
vek elismerték, hadseregét szövetséges 
hadseregnek elismerték, v cseh szlovák 
államnak jogában áll elfoglalni a szlovák 
területeket már csak ázott a ebnen is, hogy 
mint szövetséges hadviselő részese a tégy 
verszuoet végrehajtásának, amely rendel­
kezett a régi osztrák-magyar monarchia 
területének elíoglalásáróL

1 írnek folytán meg vagyok bízva, hív 
ja»« fel a magyar kormányt, hogy haladék­
talanul vonja vissza csapatait a szlovák 
országokból, «bot azok a szövetséges meg 
szállás mellett semmi szín alatt sem ren­
dezkedhetnek be.

Vau szerencsém arra kérni Nagy mél­
tóságodat, szíveskedjék a fenti rendelke 
zések haladéktalan teljesítése végett a ren 
deietet kiadni és velem tudatni azt az. idő­
pontot, amelyben ezek a rendelkezések 
teljességükben végre lesznek hajtva.

Fogadja Nagy méltóságod megkiilön 
böztetett tiszteletem kifejezését

Vyx.
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■ iM»ifw«r knymáev «ál«*«# közigazgatási hatóságokkal tartsa fönn. ante J kormánya arra kér
A kormát m alezredes átiratára a kö-j'yek Uf^ü^k^ a szövetsége. benneteket, hajojjatok^

vetkező választ küldte:

Magva r Népkiiatá ru>sdf>

Kiiiül.vi Mihály, a magyar népköztársaság 
miniszterelnöke Vyx alezredeshez, a szövet si- 
ges katonai küldöttség főnökéhez:

sek e- a magyar állam által történt elismerése 
nem ad jogot annak feltételedre hogy a

.i-itt iwniert HMM? eves d* M iwarorszag net alatt IML‘1 ,!L„-,k semmikén sem kétséges határa mint­
egy automatikus módon máris megval oz_ ' 
és ezáltal megelőzésére jött leire ama bel e 
konferencia határozatának, amely egyedid 
lt>/ illetékes a határkérdések végleges hm, 
oldására, amit a e>eh-szlm ák köztársaság 
miniszterelnöke 1918 member 14-en kelt eiv/ttruuimv t ct" •
;i magyar népköztársaság mi.vszterelnokl.hez ^áldozatává essek.

iirgönyében is kifejezetten elismert.

Alezredes Ur!
Válaszolva az 1918. évi december 3-án 

kelt jegyzékére van szerencsém a mag> a* 
népköztársaság kormányának nevében a kő 
vetkezőket tudomására hozni:

\ magyar népköztársaság kormánya ah 
ban a súlyos és kényszerítő helyzetben le - (
vén, hogy eleget kell tennie a lent említett j ,'m! köidít# azt a megokolt kérelmet
jegyzékben foglalt rendelkezésüknek, kiadtaj*1-«- ■ • fegyverszüneti megáUa-
a szükséges rende.eteke, abból a célból hogy | ^ ^eludtása végett
azokat, amennyiben lehetséges, kesedUua . . ... rP,,(}s/abálvok tettessenek,<*«**». a kormány czcl 1. -«***- ru,d ..
uek a rendelkezéseknek teljességükben

äö/T ne nyújtsatok « alkalmat se ürügye. 
-,rr.t hogy' összeütközésre vagy épen véron 
Trn kerüljön a sor. Ne feledjétek hogy mm- 
ie„ üvféle eset rontaná helyzetünké a nun- 

ira összeülő nemzetközi békekonferencián, 
V, . ni még mindig remekük, hogy az en 
tente, ha jól megismerne ngynnk /Susogni. 
ín nvesilem fogat miiünk is a nepmokimk 
, e\m a magasztos elveit, melyeket az egesz 
háború alatt I,Hauet es nem fogja megeti- 

edni, hogy Mugyarorszag jogosulatlan hódito

intézett -------- • .,
x ,„ag.\ar népköztársaság kormánya ily

... m-"sr
lém végrehajtat a l«:rih idebh iili. alatt ji'a etv elfoglal
közölni fogja.

meiv területrészének kizárólag^

A magyar népköztársaság kormánya«-...... gsék e, kifeiezettvn, hogy a
Kés/ és mindig is kész les/ arra, hogy in.ii*, - ; _ megállapodás §-a érteimé-
dent megtegyen azoknak a kötelességeknek i v v - - h()r,.Uai Között a magyar nép 
a teljesítésére, amelyek az. 1918. eu no vein- . _-u kvrmá|iya .. belső rend biztosi
Ver hó 13-án heh katona, fegyversziui ti ‘ ^ j(),,u,i!va van gyalogsági vagy w. ;,v:, <iaram és az ipoi.v. az ... ............ y
megállapodásokból folynak. °! ‘“da a 1 iv„esá$£$ esapatokat küldeni a magyar állam . hozzánk fűzik szlovák testve
annak a retéentes erkölcsi es pohtlkai leleldv- - ének nlindtm részibe, kivéve fenné- . .. magyar népköztársaság konna-
-kenek. amelyet magara wsz azáltal, i R5 I; fegyverszüneti megállapodás 1. mindent meg akar tenni, hogy a Jovo-
feltétlenül foganatosba a szövetséges hatlm - • k..jrUett v!dfkre> í Vv1, csak az élettelen természet, hanem a
seregek parancsnoksaga áltál kiadott rendU v . ....... .... fusíanatositando; , , -n szeretet kapcsolja hozzánk összes

Viagy arország területi épségét sokszor 
f egette veszedelem. \ török időkben más­
fél bzúzádnál tovább volt az ország több részre 
te darabolva, mégis újból eggyé lett, mert ez 

: szent egység nem emberi mesterkedj 
eredménye, h mem a természet müve. amely 
eben tartósan semmiféle erő nem érvénye­
sülhet. A megszálló román hadsereg összes 
szuronyai és ágyúi sem akadályozhattak meg 

Wirt st és a Szamost abban, hogy ne .< 
V.sza teié siessenek és a világ összes árká- 
s/.ai és műszaki csapatai sem hordhatják e, 
.. dólyi havasokat, melyek elválasztja* 
\V .<Van•'•s/ágot Romániától. A vág. a 

a .«aram és az Ipoly, az összes utak

_ I ben ne csak az élettelen termesze
kezésekei, amelyek az annyira sújtott Mu-j j ” .„agyar polgártársainkat.
«.varországra vonatkoznak meg.s az a -- -•'*^ « fegyver-j” ” ^ mim mur airmányra lépesünk első

r.Ä»»« -«"SÄ
információkon alapulnak, továbbá, hogy til lesét, amely a m gy cseh egvé-1 Usl < ! " " érteknek Szabad demokratikusfokozzék a fegyverszüneti megállapodások ] részé„ cseh csap^;vt« régi Ma- 

oiyan értelmezése ellen, amelv velerntnyv ,,ek K>'tro .‘e,uiek a jegyzéknek ’ '^á«ból A Határainkon kinit lakó szom-
szerinf nincs teljes összhangban a inegalla-j tisztázza az ■ .. , ,t > aló-' barátságos békés megegye-
podás kifejezett rendelkezéseivel es .amely j bekezdeseben foglalt teny$ . - sekkel ^ * hogy meg is fog
véleménye szerint ellenkezik magának a Rágnak megfelelnek. eiritrilftnlwzte 5 *
fegyverszünetnek a gondolatával. I ogadja Alezredes Vr “i

v magyar hatóságok általánosságban; ic-tt tiszteletein kifejezését, 
egyáltalán nem hagyták el helyüket a for j 

.«dalom következtében, de igen i- azért, men

k n r o I > í.

njUdIUlll RUVVIIlVfcrvuv.», —-
cseh irregularis csapatiok elűzték onnan W-ot. 
f zuk a csapatok a magyar területeknek szlo 
vük többség által lakott népessége között szá­
mos helységben fosztogattak és kényszernél 
ték a magyar kormányt, Itogv olyan rend 
szabályokat alkalmazzon, amelyek a novem­
ber l.Ván kelt katonai megállapodásnak meg 
felelően, a rend fen tartását és a vasutak biz­
tonságát megóvni vannak hivatva. \ magyai 
csapatok nem fosztogatták a szlovák népes 
ségef es sohasem mentek túl azon feladat 
határán, hogy véget vessenek a közelgő atiar 
chia veszélyének, amely anarchia épen ab­
ból a tény bői állhatott volna elő, hogy az ir 
reguláris cselt csapatuk ti vnsnti közlekedés 
elé akadályokat állítva, a síneket felszedve, 
a ielcfonhuzalokat elvágva, arra törekedtek, 
hogy a szénszállítást és az élelmezést lelte 
tétlenné tegyék.

V fegyverszüneti megállapodás 2. ü-anak 
a/, a célja, hogy a magyar kormány részére a 
belső igazgatási hatalomnak teljességét az 
egész magyar államban biztosítsa. Vilidé az 
I. S. szerint a kiürítendő sá\on túl esti fertile 
leknek cseh csapatok által foganatosított el 
taglalása különbözik attól a megszállástól, a 
melyről a megállapodás 3. S-áhan van szó és 
teljesen illuzoriussá teszi, hogy a magyar 
kormány az országban a rendet azokkal a

A kormány proklamációja

ink találni.
\ kormány előtt roost az a icuaiai ,u„ 

hogy az ország boldogulását azokkal az esz­
közökkel es azokon a tereken mozdítsa elő. 
amelyek rendelkezésére állanak. V.z pedig a 
gazdasági elemek és a közrendnek le mártásán

s ........ a következő ptol ami, ...... am csak egy !»«:
nali kiépítésé es erősítésé. \ választójuk, 
földkérdés, az adó és az iskolaügy demokra­
tikus és legsürgősebb megoldását, a szabad-

csátolta ki
Magyarok 
Vyx avv/.redvs...........iezredes, u keleti szövetséges mű- « - népjóléti intézmények

.......... “vc'bcni MMtXd ,r aeg£~m ■- 6-1 m Ikotását se m tií - külső hatalom nem

hegy a magyai csapatokat a- < -• K , ,.-k rendezésén a kormányrő, a fegyverszünet értelmében |^‘^^.^tivább Ezek
vonjuk ki, mert a cseh hadsereg beavatja va .zatlan u ; ; ' , ,es?nek Magyar
........csehszlovák tillam fel vau jogosítva ^atj«smtu küszöb......illó bé-

I igy anakkor román i supatok száll iák na 
tirdélyt és sok helyűit átveszik a közigazga­
tást, mi el y pedig a tégy verszünt t tel n -1 
m n i nőtt a may j tor nány ital ■ r ft n 
íar:x i.

A magy a: népköztársaság koriitanya es 
minden egy es polgára tudja, hogy a tégy wr- 
szüneti szerződ .
setéé De a kormányuak nincs hatalmában só-
xc..........ct és ■ eke un v,;
j,(. ■ azonban a kormány ezen követeléseké

i ....
egyidejűleg a magyar népköztársaság nevében 
ünnepélyesen kijelent,, hogy a kénvszerüs 

s/,cmbe'.i az ...<• semmi!éle jogáról le 
nem mond és / orszftg sorsának dönt > h«ra 
iául az erőhatalommal szemben vsa a ’ugol 
és igazságul ismeri el.

uemoivitiutvu- ... .. ....
s - ,iv erőségei tu tncsak a küszo on a 1 _

, , irvx dásokon, de az eljövendő keso ex 
századokban is. Rövid epizód legyen a reg 
kormányok bűne: a világháború és a nyo 
mában járó zűrzavar. Térjünk vissza a teg ■ 
szabadságért buzgó, nép jogokén küzdő po s 
Ilkánk hagyományaihoz, amelyek házán*.'•
, cvkor külföld előtt nemcsak hatalmass. . 
!v ami minden hatalomnál többet er. sec 
veltté tette.

Magyarok!
rámogassátok a kormányt. céljában, 1in.

at élelmiszei és szénszuk 
nict Iciustö chatásávai mindayajatos let 

biztosítsa, hogy legalább a beketárgyalasok,s
méltányos megegyezést teremtsen a vem 
élő nemzetekkel, hogy szomszédaink, sut - 
ínségeink rokonszenvét is becsülését a ma
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gyar nemzet SZi‘mára megszerezze, mert a 
nemzetek szív he! i kibékülésének ideje is el 
>(,K következni. Álljunk úgy a világ elől. 
;niht akfk ennek az időnek elkövetkeztél ?ő- 
,lmk te’hctőieg mindenben előmozdítottuk 

A magyar népköztársaság kormány*» ne­
vében

Károlyi A’uíiálv
miniszterein«'i ..

ooooooooooooooooo

Debrecenbe hozatják 
a mármarosi sókészletet
A fosztogatók elrabolták a város 12,000 literes 

orsovai pefroleum-s/állitmánvát

— »Ni PtJüQ El LEN ÜJSACI
!,v Petróleum.iegyeil. amelyik kereskedőnél azt 
nevűi tani kívánja.

lure vonatkozóan a közélelmezési ügy. 
osztály inég a következő közlést adta ki:

A \ áros közélelmezési ügyosztályának 
mdomásara jutott, hogy a petróleummal ren­
delkező kereskedők a hozzájuk bemutatott pet- 
loleuiri jegyeket csak azok részére váll jók he, 
akiknek éíelmiszerkönyve náluk van elhe­
lyezve.

i-/eii meg egyszer íelhivja a közönség 
ügyeimét és utasítja a kereskedőket, hogy ha 
készletük van, minden hozzájuk henmhilull 
petroleumjegyet kötelesek beváltani, Ellen- 
slzo eljárás kihágást képez és szigorú biinte- 
tesi von maga után.

Nem emelik a lei árát
Azonkívül a közélelmezési bizottság ciha- 

tarozta, hogy a petroleum ezúttal szélesebb 
. bwt-'n Ion kiosztaná a város egész területin.

(\ I ! <.sontos László, a tejgazdaság igazvatóiaben inhid harmns-lft kl,zonsÍKt; az utóbbi idő-; előterjesztést lett a közélelmezési hizmttíígnli!' 
u nii ul hangosuhbau panaszkodott a petró- nrro: a veszélyről, how „arro1 a veszélyről, hogy a tejtermelés folyta- 

,lu>sai1 esokken, mert a tejtermékekért a lehén- 
tulajdonosok keveslik a megállapitoti árakat 
• s miután a tehénért a mészárosok nagy ára­
kul adnak, inkább eladják az állatokul, hol­
létté a kérdést, nem kellette-e emelni a tej­
árakat,

A bizottság azonban abban állapodott 
meg, hogy a tej árát nem emeli, hanem a leg­
helyesebb eljárással íelkutattatja a város te­
rmetén levő tejmennyiségeket, azokat le fon 
hittatja és a tejgazdaság rendelkezésére bo- 
csut.ia. Egyben előterjesztést tesz a közgyii- 
.-isitek, hogy a tejgazdaságot minden áldozni 
urán fejlessze es tartsa fönn és tiltsa meg nö­
vendék-üszők és tehenek jevágatásál.

Burgon.\ a-ellátás
I oglalkozoti a bizottság a lakosság bitr- 

gon.\ a-eíiátásának kérdésével is. Elhatározta. 
Iiogy iólszólitja a város szerződéses vállalko­
zóját. hogy a szabolcsmegyei, nyirbonáti la­
mmt burgonyát azonnal szállítsa Debrecenbe, 
mert ellenkező esetben a kormánybiztos in­
tézkedését veszik igénybe.

I’ckintettel arra. hogy az élesztő-nyarak 
nem termelnek elég élesztőt, a bizottság úgy 
határozott, hogy élesztőt csak azoknak az ipari 
üzemeknek ad ki. amelyeknek erre föltétlenül 
szüksége van.
I /hozatják a máramarosszigeti sókészleteket

\ sáhiányt úgy oldják meg, hogy a kor­
mánybiztos utján vaggonokat küldenek ki Má- 

; latnarosszigetre, onnan az összes sákcszlctet 
Debrecenbe hozatjuk s ebhő látják el az egész 

j kei iiietet sóval. Ez iiitczxedést minél hauia- 
Ir;ibb végre akarjak hajtani, mert a románok 
veszélyeztetik e sómennyisegeket, amelyek 
esetieii telít sen elvesznek a műn varsán re- 

; száré.
Ma list’s áh a helyzet, hogy I leiireccnhen j x bizottság végül fölkérte /áld József th.

Icinn-ellátás miatt, egyrészt mert egyált i.:in 
nem .uitott petróleumhoz, másrészt mert egyes 
.<ctesküdök, akiknek meg volt petróleumuk, 
azt csak azoknak adták, akik egyebet is vás.j- 
toltak. Egyébként is a legutolsó nagyon kis 
mennyiségű petróleumból csak igen késés ke­
reskedő kapott és legnagyobbrészt azok, akik 
nem a szegényebb, tehát a petróleumra ius- 
ban ráutalt lakosság kóréheit vannak.

Az üggyel most foglalkozott a közélelme- 
zesi bizottság is. amelynek határozata crtvi- 
'üébcit a közélelmezési iigyosztál.s értesíti a 
közönségei. lhog\ a petróleum-ellátás tekinte- 
!eheti a Ic.nnanyobb nehézségek elé in zunk.
A közismert politikai viszonyok miatt az er-, 
dciyi petróleimifinomitó gyárak nein szállila- 
nak- A sátoraljaújhelyi pctróleumiinomiiö 
csaknem üres, az orsovai gyár üzemét beszüri- 
ielte, a pozsonyi nem szállít, úgy, hogy a 
központi kormányzat csak I 2 petróíeimi- 
íincmitó készletére számíthat. Ez az oka an­
nak, hogy a város részére a múlthoz képest 
csekély mennyiségit petróleumot utalnak ki. 
Ezek a nehézségek már a nov emberi kiosztás j 
alkalmával mutatkoztak. A városnak egy 8000 
literes tv tele nein érkezett meg és egy útban 
levő 12,non literes liléié! útközben, a forrada­
lom első napjaiban kiraboltak, ug\. hogy nn'g 
a hordók sem kerültek meg. Ezek a sajnálatos 
körülmények voltak a/ ni.ni amink, hogy a no- . 
vemkor hónapra kiadott 40,000 petróleum-! 
jegyből 70DO jegyet tt kereskedők beváltani 
nem tudtak. A jegy kiadása alkalmával az út­
közben elveszett 12,000 literes pctróleumszál- 
litniány feladása jelezve volt. annak a meg­
érkezésére tehát bizton számíthattuk. Ilyen 
viszonyok mellett a decemberi petróleuniki- 
osztás csak redukált mértékben történhetik 
meg.

Ma ug> ar a helyzet, hogy I lenremiben j x bizottság végitl to,kérte Zöld. József th. 
egy kereskedőnek sincsen készlete, a kormain ; umácsnoXot es Lukacs .Andor igazgatót, hogy 
a december havi fogyasztásra az ulmásíiizitői j evesben aziigyvkhen túrjanak el Handler (jyuía
l\o I ml zrv" MVltiii/ in I í f/'KAI 1 2.1 i Iliin n, it"/vl,,iiiii,.' I i\ ( ) : lilét t 1 \ I ' I / M I I ' I I ' 1 1 • : v / 111 , ... 1 . • i "szükséges tudnivaló-petróleutnf inontitóbóí lőtt mm. petróleumotjjv’rMányhixiosuál, aki a s/.ukseges _____
utalt ki, ami In,báb liter petróleumnak íe:c' kát "E'toun tajékoztaini fogja a közönséget. 
meg. A szállitmányért fegyveres őrséget kid- ooooooooooooooooo
dőlt a közélelmezési ügyosztály. Minthogy te
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hát a múlt havi 4it.OOO liter pctró'eiinnnal 
szemben december hónapra csak tájibb liter 
petróleumra lehel számítani, a kereskedők a 
jegyekre a petróleumai csak redukált mértek­
ben adhatlak ki. A közélelmezési bizottság a 
kvóta megállapításánál akként határozott, 
hogy a gáz- és villanyvilágítással felszerelt 
háztartások december hónapra jegyet nem 
havunk, az egy személyes háztartások egy je­
gyet, a rendes háztartások két jegyet, az ön­
álló iparosok, ha iparukat folytatják és műhe­
lyükben a gáz- vagy villanyvilágítás felsze­
relve nincsen, meg kel jegyet, a mezőgazdák 
100 holdon aluli birtok után két jegyet. 100- 
500 holdig terjedő, birtok után négy jegyet.
Az erre vonatkozó jegyeket a lisztiroda már 
a legközelebbi napokban kiadja. Petróleum- 
jegyéi mindenki a lakása szerint illetékes íszt- 
imdában kapja meg. Hogv a kiadandó petró­
leum,iegyek mikor és müven mennyiségben 
lesznek a kereskedőknél beválthatók, ez külön 
hirdetmény utján fog a lakossággal közöltetni.

Mindenki annál a lakosságná' válthatja

Az ui sajtótörvény
o<>

Budapesti tudósítónk táviratozza: A 
kot máin tagjai tegnap minisztertanácsot tar­
tottak, amelyen 13 e r i ti k e > Dénes dr. 
igazsagiigyminíszter előterjesztette az ni 
sajtótörvényi, amelynek szövege a követ­
kező :

Ibis. évi 2. néptörvény a sajtószabadságról
I. íj. Gondolatait sajtó utján mindenki 

szabadon közölheti és szabadon terjesztheti.
Előző vizsgálatnak nincs helye. A 

sajtótermékeket csupán bírói Ítélet alapján 
Ehet lefoglalni. -V sajtótermékeket csupán bí­
rót itéiei alapján leltet lefoglalni. A sajtóter­
mékek utcai terjesztéséhez, ideértve a fal­
ragaszok kifüggesztését is, hatósági enge­
deti nem kell. A Japbizositék eltöröltetik.

-I Sajtó utján elkövetett bűncselekmé­
nyek esetében a felelősség fokozatosan tér-,

ítéli a szerzőt, a kiadót, időszaki lapoknál a 
szerzőt, a felelős szerkesztőt, a kiadót. Ha a 
sajtótermék a nemzetgyűlésnek, hatóságnak, 
vagy törvény által alkotott egyéb testületnek 
nyilvános iratait vagy tárgyalásait liiv szel­
lemben és igazan leköxli, bűnvádi eljárásnak 
nines helye.

4. íj. 1. néptörvény tick azok a rendelke- 
z.nví. inelyekiieK végrehajtására további in­
tézkedés nein kell, azonnal életbelépnek. A 
l' bbi rendelkezések végrvhajtsára szükséges 
szabályokat, valamint a sajtószabadság 
egyéb szabályait a népkormány sürgőseit 
megállapítani köteles. A szabályozás mag t 
rendelettel is történhetik, de ez item érintheti 
a jelen törvényben foglalt alapelveket.

A minisztertanács elfogadta a tervezetet, 
miáltal a nemzetgyűlési határozat értelmében 
az már ma törvényerőre emelkedett.

Mackensen Nagyváradon
A II. német hadsereg lefogyverezés után 

hazavonul
Nagyvárad, december 4. Ma délután 2 

"ravor futott be a nagyváradi püspöki rezi­
dencia udvara ra. Mackensen vezér tábornagy 

, mi tója. A tábornagyot, akit legszűkebb kör­
nyezete kisért, Széchényi Miklós gróf nagv- 

: váradi püspök fogadta.
A tábornagy első szárnysegédét bízta 

üteg, hogy az újságíróknak rendelkezésére áli- 
iim. A szárnysegéd jelezte az újságírók előtt, 
üogy Nagyváradra a II. hadsereg íöparancs 
noksága érkezik, amelynek vezérkari főnöke 

I Sí hoit.z tábornok. Mackensen tábornagy Bu­
dapestre a magyar kormányhoz Setnvartz- 

I öo/if tábornok vezérkari főnököt küldte ki. 
j hogy tárgyaljon a vasút, a vosta és az élei- 
■ mezes kérdésében. Budapesten fognak tár - 
; gyűlni az esetleges internálás es let egy verezés 
I kérdésében, is. Nagyváradon és a vidéken 
egyelőre nagyobb német osztagok maradnak.
V mostani elrendez,kedésnek az a célja, hogy 
Mackensen 17b,báb emberéi az entente által 
megszállandó ■területektől a deinarkáiiós vo­
nalon innen vonják vissza.

A szárnysegéd kijelentette, hogy a had­
seregben a legyeiéin teljes. a katonákat csak 
az keseriti el, hogy később juthatnak haza, 
"»int szerették volna. Román részről megkí­
séreltek, —- maga a román kormány is - hogy 
összeköttetésbe lépjenek velük, Ok azonban 
ragaszkoiilak a Németországból jön ama pa­
rancsukhoz, hogy kizárólag a magyar kor­
mánnyal tárgyaljanak. (i.vau te! térváron a :o- 
Jlián nemzeti tanács azt kérte, hogy a nem­
zetgyűlés elölt ne vonuljanak keresztül a vá­
roson. A dolog igy is nyert elintézést és a 
nemzetgyűlés után rögtön megkezdték az ki­
vonulást a városon,

Mackensen egyelőre Nagyváradon ma 
rád. Nagyváradi tartózkodását négy bare ter­
vezi. Nagyváradra vonatkozóan az a leglé­
nyegesebb a dologban, Jtogj addig, amíg a 
nemetek on lesznek, a románok bevonulása 
egészén kizárt dolog.

Érdekes volt a szárnysegéd ama kijelen­
tse, hogy a I,'fegyverezett német csapatok 
oderbergen és Csehországon keresztié vonni- 
nak haza. Mackensetinek biztosítéka van arra, 
hogy a cseh kormány nem fog ez elé akadó 
ivókat gördíteni. A tábornagy nagyváradi túr­
it xxodásának ideje alatt személyesen keresi 

1,111:1 nagyonb városokat, ahol nagyobb 
csapatiészek lesznek. Mihelyt a magyar kor­
mánnyal a most folyó tárgyalások alapján a 
megal'apodás létrejön, azonnal érintkezésbe

•Jbín.zi m I iÍMhi i I ’«sah!-» -m
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lép az ottani magyar hatóságokkal. Mindad­
dig azonban, amig a vezérkari főnök Buda­
pestről vissza nem érkezik, semmiféle hiva­
talos lépést nem tesz. Az élelmezés tekinte­
tében szükséges beszerzéseket a napi áron 
eszközük mindenhol az elszállásolási leriile- 
ren. A magyar kormánytól a ziikséges enge- 
iélviik megvan.

Az Idege» csapatok iuwáüója
\ hadügyminisztérium sajtóosztálya ut­

ján szerdán reggel az alábbi jelentést adta ki 
a Magyarország területére benyomult idegen 
csapatokról:

Csehek: Nagyszombat és Szered közűit 
a csehek megtámadták és átmenetileg meg­
szállották Vágkeresziurt.. de karhatalmi csa­
pataink tüzérségi támadással kiverték őket. 
Farkashidtól (X ágkereszturtól) délnyugatra 
szintén meghiúsultak a csehek támadási kísér­
letéi. Pöstyén és Nagytapolcsánv között. VV- 
zekénynél és Radosnánái állanak a csehek. 
Trencsénbánon át előnyomuló részeik Hribe 
nyig jutottak, járőreink harcba keveredtek ve­
lük. Egyébként a helyzel változatlan.

Románok: A Marosvásárhelyen ár clő- 
uyotniuló románok elérték Járadfőt. a Maros 
déli partján.

Szerbek: Nincs jelenteni való,
A seerbefe Sosnogpnegyéban
Kaposvárról jelentik: 4 szerb csapatok, 

megsértve a fegyverszüneti szerződést, állep 
lék Somogyvármegye halárai és megszállót - 
Iák Barcsai és Szigetvári. A hatóságok tilta­
koztak a. megszállás ellen, de a szerb csapa­
tok parancsnoka nem vette figyelembe a til­
takozást. A szerbek Harcson lefegyverezték a 
nemzetőrségei és megtiltottuk az öt legfiata­
labb korosztály bevonulását. Szigetvárott ősz- 
szegy fűtötték a lakosságtó1 elszedett fegyve­
reket.

Olass erő***ako**ágöfc
bortps! térülőién

Zágráb, december 4. Az olaszok 22» em­
berrel megszállották Vcglio szigetét, ahol ál­
landóan különféle atrocitásokat követnek el. 
így megtiltották az, istentiszteleteknek ltorvát 
nyelven való tartását. A vegliai püspök ez 
ellen erélyes tiltakozást jelentett he.

Az oszírdk-asmet a^tozeígyuies 
Német-Ansziria szétdaraboiaaa eilen

Becs, december 4. Az osztrák-német 
ideiglenes nemzetgyűlés mai illésén Bauer 
Ottó külügyi államtitkár hosszabb beszédei 
tartott, melyben igen sötét színekkel ecsetelte 
a csehek, olaszok és délszlávok előnyomulása 
folytán, továbbá az élelmiszer- és szénhiány 
miatt előállott helyzetet. A legélesebb szavak­
kal bírálta a csehek, délszlávok és olaszok el­
járását, amellyel Német-Ausztria védtelen tes­
téből darabokat vágnak ki erőszakos utóm 
Figyelmeztetett arra, hogy ilyen rablókéul já­
ratok minő káros következménnyel járnak a 
jövő szempontjából. Az osztrák-németek so­
hasem fognak belelő'öilni abba. hogy olyan 
területek, amelyeken túlnyomó többségben lak­
nak német-osztrákok, idegen uralom alá ke­
rüljenek. Súlyos szemrehányásokkal Tette a 
volt haáseregiöparancsnokságot, amely nem 
intézkedett idejekorán, hogy olasz részen is 
fegyverszünet álljon lie ugyanakKo:. amikor 
a mi katonáink már régen letették a fegyvert. 
Ez, a bűnös mulasztás az oka annak, hogy a 
háború utolsó pillanataiban még több százezer 
katonánk olasz fogságba kerüli. Oroszországi 
hadifoglyainkról jelentette, hogy nem szolgál­
hat pontos íölvilágositással, mert a íennálic 
összeköttetés nagyot hézagos és nehéz, ml*

DEBRECENI FlXKiETLEN ÚJSAfl

után Oroszországban levő hadifoglyaink lim­
esének ellátva kellő ruházattal és élelmisze­
rekkel s igv ki vannak téve az ötödik bor­
zalmainak.

leszerelték
a roll osnirdk-magyar Holtát
Lugano, december I. Az Agerice Havas 

jelenti: Az osztrák-magyar flotta legnagyobb 
részét már leszerelték és internáltak. X volt 
monarchia kereskedelmi ilotiáiat most hoz­
zák helyre és felszerelik, hogy a szövetsége­
sek által megállapított szabályok értelmében 
újból üzembe helyezzék.
o-oooooooooooooooo

a debreczeni karhatalom 
harca fegyveres rablókkal

A rend biztosítása
a debreceni máv. iizletvczetöség területén

A nyugodt íölszin alatt nyughatatlan és 
rendbontó elemek még mindig gondot okoz­
nak a debreceni karhatalmi parancsnokságnak, 
amely Ha.iduvármegyén kívül a debreceni máv. 
üzlet vezet őség területén is fentartja és bizto­
sítja a rendet.

A rend 'helyreállttása. és biztosítása meg­
lehetősen zavartalanul folyik, egyes helyeken 
azonban fegyveres összeütközésre is került a 
dolog. így Kapnikbáinyán a debreceni karha­
talom kiküldött különítménye épen akkor ért 
a faluba, amikor egy fegyveres rablóbanda ja­
vában fosztogatott és rabolt. X karhatalmi 
csapat azonnal megadásra szólította föl a rab­
lókat. de ezek fegyveresen ellenállottak és 
lövéseket adtak le a katonákra. A karhatalmi 
csapat erre szintén tüzelni kezdett és több 
rabbit le is lőtt. \ rablóbanda rövid ellenállás 
és harc után szétrebbent, néhány tagja a kar­
hatalmi csapat hatalmába került. \ katonák 
azután az egész vidéket megtisztították a 
rabléik tói.

Ugyancsak a debreceni karhatalmi pa­
rancsnokság küklött csapatot tegnap Mára- 
marosszigetre. Innen ugyanis azt a teletou- 
ivlentést kapta, hogy Máramarosszigetre több 
román tiszt érkezett, akik kimentek egyes fal­
vakba és ott zsidó pogrom rendezése mellett 
agitáltak és ma is agitálnak.

F. hír folytán a karhatalmi parancsnok­
ság 10 tököl álló csapatot 2 géppuskával tiszt 
vezetése alatt indított tegnapidba .hogy biz­
tosítsa ott a nyugalmat és megakadályozzon 
minden mozgalmat.

Nagyobbszabásu akciót indított a karha­
talmi parancsnokság az irányban is, hogy a 
Szabo'cs, Máramaros és Szatmár megyékben 
levő katonai és kincstári anyagokai, amelyek­
nek értéke több száz millió korona, megment­
sék. Ezért, miután mind több és több erő áll 
a parancsnokság rendelkezésére, minden 
irányi a csapatokat küldőit ki. amelyeknek 
célja e vagyonok birtokba vétele és Debre­
cenbe szállítása.

A rend végleges megteremtése érdeké­
ben I eiidfentartó csapatok járják he az ösz- 
szes városokat és falvakat, amelyek a máv. 
iizletvczetöség területén fekszenek és megtisz­
títják a rendzavaró turbulens elemektől. A 
wivhatalmi parancsnokság egyben intézkedett, 
hogy a kibocsátott rendelet értelmében a 
•cgyvi rcket mindenkitől szedjék be és szigo­
rúan figyelmeztessenek a hatóságok minden­
kit, hogy fegyvereket senki ne tartson ma­
gánál. akinek erre engedélye nincsen

lót8. december 5>.
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A gárdaeiredeM 

as Ebert-fcorniánf mellett
Berlin, december 4. Tegnap oly an esemény 

történt, amely lényegesen megerősítette a 
mérsékelt, elemek helyzetét a kormányban. 
Húsz gárda ezred, amelyhez- több is mg csat- 
lakozni, elhatározta, iho&y szilávtliii támogatja 
az Ebert kormányt. Az, ezredek bizottságot 
választottak, amelyek bizalmukat fejeztek ki 
a kormány iránt és biztosították, hogy az ősz- 
sz.es gáradezredek rendelkezésére állanak a 
kormánynak.

A Spartaens-csopoil követeli 
Htadentmi-g letartóztatását

Berlin, december 4. A „Rothe Fahne", a 
Spartacus-csoport központi lapja, jelenti, hogy 
tegnap este császárhü csapatok visszatértek 
a harctérről és Tkórusban megostmnwlták a 
városházin, amelynek ormán a vörös lobogo 
lengett. Félő, hogy más ellenforradalmi csapa­
tok is jönnek. Ezért haladéktalanul le kell tar 
Bíztatni Himlenburgot a vele egy karon pen 
dűlő tisztekkel együtt és vissza kell rendelni 
a főhadiszállást Berlinbe. Gondoskodni kell 
arról, hogy a frontról visszatérő csapatokat 
meghízható tisztek vezessék haza.

A német hadlkárpéilás
Amsterdam, december 4. A Manchester 

Guardian közlése szerint I.loyd George és az 
angol kormány több tagja nem fognak teljes 
hadikárpótlást követetni Németországtól, ne­
hogy Németországot hosszú időre a szövet­
ségesek rabszolgájává tegyék. Ilyen eljárás 
méltó lenne a két évszázad előtti időkhöz, de 
most nincs helyén. A lap jelenti tnég, hogy 
a béketárgyalások nem kezdődnek meg január 
elölt, előbb be kell várni a német nemzetgyű­
lés összeillését, amely tisztázni fogja a hely - 
zetet.
Zsákszámra viszik az aranypénzt 

a volt német császárnak
H a m b u r g, december 4. Az itteni 

munkás- és katonatanács elnöke kijelentette, 
hogy 20 zsák aranypénz van útban Hollandia 
felé, Vilmos excsászár házigazdájának cí­
mezve. A nagy aranymennyiség Vilmos e\- 
császárnak volna rendelkezésére bocsátandó.

Tüntetés Asqntth ellen
A m s t e r d a m. december 4. A Reuter- 

ügynökség jelenti: Asquith volt minisz­
terelnököt. mikor tegnap Skótországban be­
szédet tartott, több száz katona kifütyülte. A 
volt miniszterelnököt később az utcán is 
sértegetésekkel illették.

Katonaköteles egyént nem szabad al 
kalinazni. A debreceni kereskedelmi és Tar- 
kamara ezúton is közli érdekeltségével, hogy 
a népköztársaság akaratából az öt legfiata­
labb korosztálynak (azoknak, akik 1896-tól 
1900-ig születtek) a népköztársaság rendjé­
nek és biztonságának fentartására be kell 
vonulnia. Gyárban, műhelyben, üzletben, 
irodában nem szabad alkalmazni senkit, aki 
e katonai kötelezettség alá tartozik s a nép­
köztársaság a legszigorúbban fogja büntetni 
azt a munkaadót, aki e rendelkezést meg­
szegi. Minden gyáros, iparos, kereskedő, 
pénzintézet, vállalkozó, szóval minden mun­
káltató 24 órán belül köteles levélben beje­
lenteni a hadügyminisztériumnak, hogy al­
kalmazottjai közül kiket utasított a katonai 
szolgálat azonnali megkezdésére s hogy az 
illetők névszeriní felsorolva hova vo­
nulnak be. Ezt a bejelentést a posta díjmen­
tesen továbbítja, Nem vonulnak be a testileg
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alkalmatlanok és egyelőre azok. akiknek föl-
r**ra$t^r.va"-'k;iira™ »éli
ts elvárja crdekeltsvgetol, hogy a rend és biztonság lentartását célzó fenti rendezzél 
nek mindenben e’eget tesz. c
ooooooooooooooooo

Íi. akarjál! szállítani a mm
sí amimiiis leli

A volt katonatisztek » kormánybiztoshoz

zeéph hn ,C-S,Zvr^ kat°náknak, a még Ív nem 
t katonáknak, az itthon éli férfilakosság­

nak megélhetési gondjai között a legnagyobb 
goncba. hogy mivel pótolja e'rongyo’ódott, 
teljesen tönkrement ruháját. Nagyon sok ka- 
ama azért honba még mindig az egyenruhát 
mert nem tud polgári ruhát szerezni Debre­
cenben polgári ruha vagy ahhoz va'ó szövet 
alig van es ami vau. olyan horribilis drága 
hogy azt megfizetni nem lehet.
.... _Ezzel szembeu a katonai raktárak és ez--k 
kozott a volt debreceni Material suiumefs'e'te 
raktara bővelkedik a szövetekben, a me ivekből 
polgárt ruhát is lehetne készíttetni. Katón i- 
hsztck necs'ese szerint 5 o millió koronára 
rúg az az érték, ami az ativaggvii'dü állomás­
nak a vágóhíd mögött tevő raktár ideírni ti vau. 
Kiihak. szövetek, bőrnemiiek, szörmefé'ék ha­
talmas tömege és pedig olyan tömege van a 
raktárakban, hogy azzal a rahabiségei Debre­
cenben igen nagy részben enyhíteni lehetne 
\r itt fo'ha'mozott készletek nagy tömegér- 
enged következtetni maga az a körűimén v. 
hogy a debreceni MaternilsammGstelC az 
csesz hetedik hadsere.gparancsnoksdg ellátá­
súra volt berendezve.

, A leszere'ö és már leszerelt tisztek már 
régebben hangoztatták. hogy ruiiaigénveiket 
cbbiV a raktárból kellene kielégíteni és az anya- 
yokl'ói a polgárságnak is lehetne juttatni. — 
Mindeddig azonban nem történt semmiféle 
ilyen iránya intézkedés.

Sőt ma már épen olyan intézkedések tör­
teinek, hogy az anyaggyíijtő állomás raktá­
raiban fölhalmozott készleteket elvigyék heb 
récéidtől. Tegnapelőtt ugyanis Oebrecenhe ér­
kezett egy százados gazdászati tiszí, a hon­
véd központi ruhatár kiküldöttje, akinek az a 
feladata, hogy a készleteket számhavegyc és 
azoknak Budapestre irányításúról gondos­
kodjék.

. Ennek a hírére most a debreceni tisztek, 
akik most szereinek ie vagy most fognak le­
szerelni, mozgalmat indítottak aziránt, hogy 
a debreceni anvaggyiijtö állomás raktáraiban 
iev'ő ruházati cikkeket és anyagokat ne szál­
lítsák el Debrecenből, hanem azokból elsősor­
ban őket elégítsék ki. illetve csak a Debrecen 
szükségletének kielégítése után megmaradó 
anyagokat vigyék el Debrecenünk

A mozgalom vezetői, akik mögött több
kormán.vbiz- 

tneg a
mint buti liszt áll, kérésükkel 
loshoz fordulnak, hogy akadályozza 
raktár ke színeinek civileiéi.
oooooooooo oo o o o oo

oo
Elmaradt az egyházkerületi közgyű­

lés. \ tiszántúli református egyházkerületnek 
november hó 22-re meghirdclctl közgyűléséi 
az elnökség a bekövetkezel , események miatt 
a mai napra halasztotta. X közgyűlési azon­
ban a bekövetkezett úja hl) politikai esemé­
nyek és az utazási nehézségek miatt ma sem 
The úti megtartani s ig\ azi iijahl) határidő 
kitűzése nélkül elhalasztották.

A debreceni köztársasági párt ezúton 
on: i:sz:víi n ‘ .n1 -T-. n<a!

napi1 nagygyűlésen belépés nyilatkozatot 
vittek el aláíratta tások végen, szív eskedje­
nek szokat a pártirodában t héten okvetle­
nül bemutatni, hogy a belépett ni tagokai 
nyilvántartásba vegyük, t 'dvö/.lettei az el 
'tlöki tanács.

debreceni piíuííetlen újság

Ferenc Ferdinand árváitól elslkkasz- 
lottak 7 millió koronát. Becsből táviratozzék: 
Az államtanács a leguióblii napokban foglal­
kozott néhai Ferenc József végrendeletével 
és vizsgálatot indítóit, mert alaposnak látszik 
/ a fefltevés, hogy az elhunyt uralkodó aka­

ratát nem hajtották híven végre. Különösen 
' uiilliő koronát nem fordítottak a végrende­
letben megállapított célra. Ezt a néhai király 
Ferenc Ferdinand gyermekeinek, a Hohen- 
berv hercegeknek szánta, de a végrendelet 
végrehajtói nem fizették ki. Ezt az ügyet a 
legközelebbi napokban tisztázni fogják. Syl- 
x észter dr. jegyző megbízást kapott a vég­
rendelet rendelkezéseinek pontos végrehaj­
tására.

X miniszterelnök a debreceni köztár 
sasáéi párthoz. K á r o I v i Mihály miniszter- 
c ni khöz .1 debreceni köztársasági párt a 
vasárnapi zászlóbontás alkalmából meleg­
hangú üdvözlő táviratot intézett, m elv re Ká- 
rHyi a kővetkező táviratban válaszolt:

Köztársasági párt Debrecen. Fogadják 
szívből jövő hálás köszönetéinél a meleg­
hangú iidvöz'etérí. Adja Isten, hogy sokat 
.szenvedett hazánk, ez ni köztársaság ezentúl 
szebb napokat lásson. K á r o 1 y i.

A kórházbizottság ülése. A kórházi 
bizottság ma délután Tóth Emil dr. tanács- 
nr,\ elnöklete alatt illést tartott. A bizottság 
taré válás alá vette a kórházi temetkezési 

I vállalkozó .10 százalék drágasági pótlék meg­
adás;; iránt benyújtott kérelmét. A bizottság 
nem javasolja a kérelem teliesitését. hanem, 
miután a vállalkozó szerződése 1919. január 

, 1 -én lejár, a kórházi temetkezések ellátására 
J nyilvános árlejtés kiírását javasolja, amelyre 
az ajánlatok december 20-án délután 5 óráig 
adandók be. Javasolja továbbá, hogy 1919. 
január 1-től. a kórházi orvosoknak és tisztvi­
selőknek városi pótlék szavaztassák meg. 
Egyben intézkedett, hogy a kórházi ápolók 
.. . egyéb alkalmazottak és napidijasok hely­
zete megfelelő módon javittassék.

A tartalékos és népfelkelő tisztek
szervezkedése. X tartalékos és népfölkelő 
tiszten, önkéntesek és szellemi munkás ka­
nalak haidumegyei csoportjánaík intéző bi­

zottsága tegnapi ülésében foglalkozott az 
egyesületi távok ruha szükségleteinek bizto­
sifásával. Több hozászólás után elhatározták,

I hogy kiiidöífségileg keresik fel Handler 
Gyula kormánybiztosi arra nézve, hogy a 
debreceni katonai raktárak -készleteiből a ta­
gok szükségleteire alkalmas cikkek megfe­
lelő mennyiségben az egyesület utján a tagok 
részére kiutaltassanak. A leszerelési illetékek 
kérdésének ügyében elhatározták, hogy fel­
íratta! fordulnak az országos egyesülethez 
azeránybau, hogy azok a nyugállományba 

I helyezett, felmentett és tartósan szabudsá- 
1 golt kanmaegt ének. akik két évig s zol gála- 
, uit teljesítettek, szintén részesittessenek 
azokban i leszerelési illetékekben, melyek­
ben a leszerelés előtti elboesáttatásuk révén 
a jelen rend eletek szerint nem részesülhetnek.

Szegény gyermekek felruházása. \
szegény gyermekek felruházása alakult Pol­
gári Asztaltársaság e hó 7-én. a Drélier-sör- 
esarnok összes he'viségciben tartja évi köz­
gyűléssé’ egybekötött felruházó estélyét. 
Felruházás kezdete délután S és fél órakor, 
emvh után iisztu.i’tó közgyűlés, társasvacso­
rával egybekötve záróráig. Társasvacsora 
étlap szerint. Zenész: Kiss Béla és zenekara.
A jótékonyáéira íckintettel, szives adomá­
nyokat köszönettel fogad és hírlapikig nyug­
táz az asztaltársaság.

Ilad’segélyek és leszerelési illetékek 
kifizetése. A városi adóhivatal közli: Érte-j 
sittéinek az 1. és X I. kerületben lakó budisé- ■ 
gélycsek es leszerelési igazolvánnyal ellátott j 
katonák. hog\ i. hó 5-től kezdve a hadisegé­
lyek és "es/erelési illet-ékek kifizetése Eiivész 
kert-utca 4. szám alatt (régi gazdasági tan- 
uiv/vt) fog részükre ielíosiítetni.

Az osztrákok elkobozzák a rendek
vagyonát. Bécsből táviratozzak: A német- 
osztrák államtanácsban Teuf fel állam ta- 
uácsos indítványt nyújtott be a nemesség, 
minden cím és rang eltörléséről, az adomá­
nyozott birtokoknak és a rendek vagyonának 
elkobzásáról. Az államtanács utasította az 
állami jegyzőt, hogy megfelelő törvényjavas­
latot dolgozzon ki.

A Radikális Párt és a középosztály 
szervezése. A munkáság nagy sikereit szer­
vezeti voltának köszönheti. Itt az ideje a kö­
zéposztály megszervezésének, mely nélkül 
sem anyagi eredményt, sem politikai befo­
lyást nem nyerhet a dolgozó polgárság, A 
szervezés szükségeségét már évekkel ezelőtt 
hirdette a Radikális Párt neves tagja, Sapka 
Géza dr.. si a. párt vasárnap délelőtt 10 óra­
kor a Bikában tartandó nagygyűlésen is fog 
erről beszélni. Mindenki, ki a középosztály 
érdekeit szivén hordja, jelenjen- meg a vasár­
napi nagygyűlésen.

— A szénhiány Bécsben. Becsből táv­
iratozzak: A kormány a szénhiány miatt a 
legszigorúbb rendszabálykoat léptette életbe. 
A színházakat, mozikat és kabarékat holnap­
tól kezdve bezárják. A vendéglőket és kávé- 
házakat este 9 órakor zárják be, az üzleteket 
Pedig délután 4 órakor. A házak kapuit este 
K órakor zárják. A villamosmüvek igazgatója 
kijelentette, hogy ha nem kaphatnak szenet, 
12-én beszüntetik az üzemet.

Halálozás. Vettük a következő gyász­
jelentést: Mélységes fájdalommal tudatjuk 
felejthetetlen jó férjem, szerető édes apánk, 
apósunk, nagyapánk, sógorom, nászunk és 
jó rokonunk polgár id. 1) e á k István földbir­
tokos. Debrecen szabad város törvényhat. 
biz. tagja fáradhatlan tevékeny életének 
04-ik, boldog házasságának 44-ik évében 
hosszas betegeskedés után folyó hó 4-én haj­
nalban bekövetkezett csendes elmúlását. — 
Kedves halottunk földi részeit folyó decem­
ber hó 5-én. csütörtökön délután fél 3 órakor 
ingjuk Csapó-utca 30. számú házunktól, a 
nagytemplomban tartandó ima után a Csapó­
méul temetőben végső nyugalomra helyezni. 
Debrecen. 1918 december hó 4-én. Áldás és 
béke poraira. Sógora: pol. Polgáré József és 
neje kiss Mária gyermekeikkel. Nászai: Szál­
ka v András és neje. Szabó László és neje. 
Bánatos özvegye: özv. Deák Istvánná Kiss 
Juliánná. Gyermekei: István neiével Szálkay 
Juliannával. Zsuzsika férjével Pásztor Gyu­
lával. György nejével Szarka Erzsébettel. 
Unokái: Deák Juliska, Ilona s Erzsiké, Pász­
tor Gyula, Deák István és György. — A te­
metést Daukó tem. vállalkozó. Kossuth-u. t>.. 
rendezi.

Hivatalos eskü. V a r g li a Endre dr. 
rendőrségi fogalmazó és Balogh Sándor 
tb. aljegyző, a közélelmezési ügyosztály re­
ferense ma délelőtt tették le az esküt a pol­
gármesteri hivatalban.

A szervezeti pincérek állandó talál­
kozó helye a Royál, ahol az iroda is műkö­
dik. Az irodahelyiség bejárata a Deák Ferenc 
utcai oldalon van a zsidó templommal szem­
ben. Irodai órák 9 12 és 2 -6.

— Franciául tanulók figyelmébe. A je-
iillegi körülmények továbbra is Debrecenben 
Iártanak! vissza. Közlöm, hogy holnaptól 
kezdve ismét megkezdem az nj francia tan­
folyamul hölgyek és urak részére. Továbbra 
is szí\ es támogatást kér: Dr. P. Malibcrt, 
József kir. herceg-ii. 14.

Koszorumegváltás. Legányi Gyula 
dr. orvos halála alkalmából a Mitrovits-csa- 
Vul 5(i (ötven) koronát adományozott a Deb­
receni Testvér Egyesület szegényei számára 
Köszönettel nyugtatja: D r a \ Sándor iigy- 
\ ivő-elnök.

A Debreceni I eininisták I gycsii 
kiének elnöksége és tisztikara minden péu- 
'eken dé'ntán (> órakor az. egyesület helyisé­
gében (Kereskedelmi Xkadémia) ülést tart. 
nielx időben az egyesület tagjai egyúttal 
ügyes bajos dolgaikat előadhatják,
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- Ügy védek gyűlése. A debreceni ügy­
védi kamara területén működő hadbavonult 
ügyvédek megbízottai ma ülést tartottak, a 
melyen háromtagú bizottságot küldtek ki, a 
mely a vasárnapi nagygyűlést fogja előké­
szíteni.

— A vadhús külföldre szállítása. Az or­
szágos vad forgalmi iroda az ország határán 
kivid eső rendeltetési állomásra szállítási 
igazolványt kérő félnek az Országos Köz- 
élelmezési Hivatal rendelkezésére útadott 
vadért a 3683—1917. M. ff. rendeletben a ter­
melő részére megállapított áraknak a 80 szá­
zalékát köteles fizetni.

— Elfogott notórius betörő. A debreceni 
rendőrség tegnap letartóztatta Stefán Jakab 
notórius betörőt, aki a múlt télen egymásután 
törte föl és fosztotta ki a Piac-utcai üzleteket. 
Amikor a debreceni katonarendőrség akko­
riban elfogta, katonaszökevény is volt Ste­
fan, akit éppen ezért a temesvári katonai 
ügyészséghez kisértek át. Stefán azonban 
útközben összeláncolt kezekkel kiugrott a 
robogó vonatból és elmenekült. Oroszor­
szágba szökött ki, ahol áprilistól kezdve no­
vember közepéig tartózkodott. Az általános 
leszerelés hírére azután visszajött Magyar- 
országba s tegnap Debrecenbe jött, hogy itt 
leszereljen és fölvegye a 36U korona lesze­
relési il'etéket. Azonban nem volt szeren­
cséje, alig tette be lábát Debrecenbe, a rend­
őrség fölismerte és letartóztatta s most mái" 
nagyobb figyelemmel kiséri és adja á: a ka­
tonai ügyészségnek.

— Debrecen város tejgazdasága elad -
darab szopósborjut, erre nézve zárt Írásbeli 
ajánlat adható he. kilónként élősúlyban levo- 
uás nélkül. Határidő péntek déli 12 óra, aján­
latok városháza, földszint 18. ajtó alatt adan­
dók be. A borjuk megvétel után azonnal át­
veendők.

— Biztonsági vasajtókat, szeszfőző és 
zsírt olvasztó üstöket (kazánok), vasszerke 
zetehet. lakatos és kovács tömegárukat ren­
del s szerint készít ifj. L osonezl János, József 
kir. herceg-utca 16. sz. Telefon 347

SZÍNHÁZ
műsor
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Mennyei narancsok, mese .i boldogság -, 
ró! iilmjáték 5 felvonásban, fiz a bájos fűm 
ma utoljára az Apollóban.

Az asszony és a pojáca, tgy megrendítő 1 
miivésztragédia ez a film, melyben a fősze­
repet Lya Mara a szép varsói színésznő. 
játsza nagy művészi készséggel. Ma utoljám j 
az Urániában.

Nyilvános
árverési hirdetmény.

\ debreceni katonai állomásparancsnok­
ság a magyar hadügyminisztérium 717602/8 

1918. számú rendeleté alapján a katonai 
kincstár tulajdonát képező és a 70. sz. tábori 
szekerész anyagraktárnál (Csavargyár) levő 
kocsiparkjából alant felsorolt nyolctized rész­
ben használható kincstári anyagokra, u. m. 
szekerek és szckéralkatreszekru ezemív 
nyilvános árverést ttiz ki és a legtöbbet Ígé­
rőnek készpénzfizetés ellenében logos tulaj­
donába átengedi.

Árverésre kerül:
300 darab különféle gazdasági szekér,! 

kikiáltási ár darabonként 320, azaz három­
száz-húsz korona;

20 darab péktalyiga bádogból, sikiáltási 
ár darabonként 80, azaz nyolcvan korona;

40 darab homoktalyiga, kikiáltási ár da­
rabonként 80, azaz nyolcvan korona.

10 darab vizhordótalyiga, kikiáltási ár 
darabonként 100, az. egyszáz korona;

19 darab különféle gazdasági íalyiga, ki­
kiáltási ár darabonként 80, azaz nyolcvan 
korona;

1000 darab különféle első és hátsó sze- 
kérkerék, kikiáltási ár darabonként 20. azaz 
busz korona.

Az árverés határnapja í. é. december hó 
8-ika. Az árverés reggel S óra 30 perckor a 
magyar állatni közjegyző és az iparhatósági 
kiküldött jelenlétében veszi kezdetet. Szük­
ség esetén az árverés a következő napon 
fent kitűzött időben tovább iolytattatik.

Árverés helye a Salétrom-laktanya mö­
götti tér.

Katonai állomásparancsnokság.

I*>18, december S

Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeU közlése 10 széli 

2 korona, minden további 70 fiHér. Vasár- 
és ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, mindé* 
további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomot­
tak kétszeresen számitódnak.

Aranyat ezüstöt, 
bitül Autókat, bármit«! 
«írtló zálogleveleket (zi- 
togcídulákat) és egyéb 
tárgyakat * legmaga­
sabb árban veszek, - 
Meghívásra házakhoz I« 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyl-n, IV. szám. j

Gás
hiányában ajánlom ITír- 
ilöKóiyhAimat fa és szén- 
fittésre Sz valtyuk Is 
állandóan raktáron van­
nak. Máthéi János, bá- 

dor>o*. szcrelömcster 
vízvezetéki, csatornázM 
vállalkozó Darabcs-n.
51 Telefon 321

Eladó
kedvező fizetési, feltétetek 
mellett 33 hold keltelek a 
vámospéresi utón, a va­
gongyárra! szemben, tehát 
Denn a varosban; utcák, 
lakóházakkal körül véve,

, ».un földterület mint bel- 
; telek, házhelynek alkalmsa, 
alkalmas továbbá, ameny- 

! nyiben a városban fekszik,
1 konyhakertészetre, vagy 
sz.öllö és gyümölcsös föld­
nek Értekezhetni Debre- 
ezoni Gazdák Bankjánál, 
Kossuth-’.). 17.

flyógyaier.
üvegeket tiszta állapot 
han vásárol Bros* Nagv 
Ferenc gyógyszerész 

Arany egyszarvn gyógy­
szertár a színház mellett.

Akiiéit
törött arany*, rrlstjt, 
ékszere, vagy zálogjegy* 
van riadó, kivi* mes 
Kráme.rt, A'íny Bili*»
1 érház a

í Rallona1
kasszákat legjobban javít 

' Keszler, első debreceni 
műszerész, Széchenyl- 

I utca 1.
Eladó

; Ondódon 10 és fél hold 
i clsftos/talyu szántóföld a 
' nagyhegyes szélben, Jóftti 
■ tanya mellett, Ferenci 
; dfiltö szélén,Értekeznetní 
i » Debreczeni Gazdák 
j Bankjánál, Hossutl.vti.lf

i sssonyok*! 16II» 
aelóssellelve*« a 
kiadóhivatal. »

nSZlETUSECET, SOMÖRT, 8ÜHT
a teggyoísatioan elmulasztja a Bt, flIlEÓ Ífit 
eredeti, törvényesen védett „SKABOFORI** 
AEfcttCS“» -Nincs szaga, nem piszsit. 
júmüig eredeti pecsétes Dr. Flesch-félét 
Kérjünk. Protiatégely K 4 —, nagy tégely 
H 6 —, családi tegety K 15"■— Kapható a 
netybeii gyógyszertárakban vagy direct a 
seszitönCi' rendelhető : Or. fl« céh S. 

_ „Korona“ gyog;, tára, Győr.
[VMotnat A „dKABOrOBJt1 v*úl>yyr» egyijftolr

Csokonal-szi nh a /
CSÜT ÖRTÖK: Doloval nabob leans a.

Zilahy Pál vendégjátéka.
PÉNTEK: Egy férj, aki mindent tud, bohózat. j 
SZOMBAT: Elvált asszony. C) bérlet. 
VASÁRNAP: Délután: Túl a nagy Krivá ; 

mm. — Este: Mágnás Miska. Zöldhelvj, 
Anna felléptével, I

Vígszínház
CSÜTÖRTÖK: Tul a Nagykrivánoti. 
PÉNTEK: Fregolia estélye.
SZOMBAT: Fregolia estélye.

Délután: Egy férj, aki mindent tud.
\ \SÁRNAP: Fregolia estélye.

Délután: Szegény ifjú története.

A színházi iroda hírei, Z i I a h y P á ! 
fellépte. Zilahy Gyula fia, aki most érkezett 
meg a harctérről, vendégszerepel ma a Cso­
konai színházban. Zilahy a Doloval nabob 
leányában Bilitzky kadettet játsza. Az elő­
adás A) bérletben megy. Tul a Na gy­
árivá non operett, amely eddig minden 
előadásával telt házat vonzott, ma kerül 
szírire a Vígszínházban. Ez lesz a.z operett 
23-ik előadása. — Mágnás Miska va­
sárnap kerül színre a Csokonai színházban. 
Zöldhelyi Annával a főszerepben, aki a 
Marcsa szerepét játsza.

Fregolia. (A színházi iroda jelentése.) 
Igen nagy érdeklődés mutatkozik a fővárosi 
szezon legszenzációsabb attrakciója, Fre­
golia felléptéi iránt, aki látványos és csodás 
mutatványaival három hónapon át vonzotta 
a közönséget a Fővárosi Orfeumba. Az elő­
adás keretében színre kerül Mister Galam­
bos, egy telvonásos falusi életkép, melyet 
köztársasági tendenciája miatt 1914-ben" a 
belügyminiszter betiltott

Külföldi nyelvek
elsajátítására legcélszerűbben s leggyorsabban elsajátíthatók a következő

könyvekből
SchidíoMéie ónoktatási levelek, német, francia angol és olasz nyelv

tanulására.
10 levélben teljes, minden egyes nyelv teljesen 10 korona,
XsebszOtárak fenti nyelvekhez, kötetenként 3 korona,
Zsebnyelvtenok lenti nyelvekhez, kötetenként 2 korona 46 fillér. 
Társalgó és beszélgetés*, könyvek lenti nyelvekhez 2 korona 46 iiliér.

1Uu/o felár. Ajánlott portó 1 koronával több vidékre.
Mindenféle másvendszerft nyelvtanok, mint Berlitz módszerek stb nagy

választékban kaphatók
H **££€*«1 mm m «>** Ws’e mm «1 mm mm

irodalmi és nyomdai r.-t. könyvosztályában
■.»** »w ■»*»*'»■*«* es „ P’«> «. ***■ ** ■

!! tudni kell II

Ä SZ0C1ALISMUS ?
Irta: dr. Koiracs Gábor egyetemi tanár.

ár* 5 korom* ás Hl*/» leiár.

Kapható Aczéí Henrik antiquaríumában Első Takarék-palota

Nyomaton Hotimant Kronoviiz íbnyvnyomdájSban. Pww Jósse f-ut a fosomé«.**;: leembec

'


